

# 香港包租婆慘遭電鋸殺害

## 頸背有刀傷遭毀容 料兇徒有準備有目標犯案



▲探員在死者寓所調查後離開。  
香港文匯報記者劉友光 攝



▲被棄於草叢的染血電鋸。

香港元朗文苑村20日晚發生恐怖電鋸謀殺案。一名與丈夫靠出租貨倉及劏房（分間住房）為生的女村民，晚飯後因追看電視劇致要獨自出門散步，詎料途中突遭人用電鋸及利刀襲擊，當場浴血倒斃行人路。死者臉部更遭嚴重毀容，身旁遺下數隻牙齒，可見兇徒犯案手法相當殘忍及有備而來，似對死者有莫大仇恨。元朗警區重案組已接手案件，積極追查兇徒身份和動機，並正了解死者的背景和在租務上是否曾與人結怨。這亦是今年以來香港發生的第四宗令人震驚的矚目謀殺案（見表）。

◆香港文匯報記者 蕭景源



◆女死者劉紅莉

### 香港今年發生的矚目謀殺案

日期	地點	內容
2023年5月20日	元朗文苑村 錦學路東	晚飯後獨自外出散步的54歲女子劉紅莉，遭人用電鋸及利刀襲擊倒斃行人路，面部更遭嚴重毀容。
2023年3月29日	元朗康樂路 近大馬路街頭	70歲老翁陳廣權遭一名南亞裔刀手伏擊連斬多刀浴血昏迷，送院證實不治。警方於4月21日拘捕8人，包括一名潮州粉麵餐廳的65歲男東主，疑餐廳深宵打牛丸噪音擾民多年，曾任大廈法團委員的男死者代表居民與餐廳交涉時結怨，有人因而懷恨在心收買黑幫刀手報復。
2023年3月14日	葵涌葵芳路 15號葵芳閣	63歲婦人梁雪卿回家撞破女鄰居姓伍(25歲)男友人入屋爆竊，結果慘遭殺害，並被掠走約13萬港元財物。兇徒其後潛逃日本，至4月6日被日本警方發現現於山梨縣郊區森林中吊死，現場留下遺書，內容涉及畏罪自殺。
2023年2月21日	大埔大美督 龍尾村一村屋	28歲名媛蔡天鳳(Abby)慘遭殺害肢解及棄屍。警方其後拘捕她的前夫、前家翁、前家姑及前大伯，分別控以謀殺及妨礙司法公正罪；另外，死者前夫的两名男女友人被控「協助罪犯」罪名。案件於7月31日再提訊。

整理：香港文匯報記者 蕭景源

### 20日晚約7時26分，香港警方接報指發現一名中年婦人，披血倒臥元朗錦學路東三隻服務中心門外行人路。

警員到場，證實女事主頸及背有刀傷外，身體另有多處傷勢，包括臉部嚴重受傷毀容，肚腹腫脹，身邊遺有數顆牙齒、一頂鴨舌帽和一部手機。婦人即場證實死亡，更不排除死前曾遭兇殘對待。

### 警附近草叢檢染血電鋸牛肉刀

警員隨即封鎖現場交由重案組探員、鑑證科及法醫展開調查蒐證，又架起大型帳篷以保護現場證據。

與此同時，大批軍裝警員到場將封鎖範圍擴大及進行搜索，並召來一頭警犬協助。其間在附近草叢發現一把染血的電鋸、一把約30厘米長牛肉刀及一對手

套，相信是涉案兇器和證物。

### 胞妹致電死者 探員：你姐出事了

警方到場調查期間，死者的手機響起，探員接聽後證實是死者的妹妹，遂稱：「你姐姐現在出事了，不要再打姐姐的電話啦！有特別就同我們講啦！」

經調查後，警方證實女死者為劉紅莉(54歲)，是文苑村村民，寓所距離兇案現場僅約300米。至21日凌晨約3時，警方完成現場蒐證，包括掃取指紋和拍攝記錄後，召來作工把死者遺體昇送殮房，以便稍後安排剖屍檢驗以確定死因，案件現交由元朗警區重案組列作謀殺案跟進。

據悉，警方20日晚起徹夜與死者丈夫錄取口供後，至21日下午約3時再到死者寓所調查，停留約1小時後離開。由於兇徒帶同電鋸、牛肉刀及戴上手套犯

案，相信是有備而來，而且早有目標犯案，現正追查兇徒身份及下落。

### 迫劇致遲出門 獨自散步遇害

消息指，女死者生前與人稱「球叔」的姓梁丈夫居於文苑村一村屋，靠出租貨倉及劏房為生。兩人育有多名子女但不同住，平日夫婦生活清閒，衣食無憂，習慣每晚飯後外出到河畔散步1小時。惟20日晚事發前，劉婦因要追看電視劇，未有跟丈夫一同出門，直至看完電視劇才獨自外出，詎料中途遭兇殘殺害。

「球叔」事後對妻子遭遇不測深感痛心，「我們家庭是很和諧，發生這樣的事，當然是很不幸，很痛苦啦！」他又慨嘆道：「兩個(人)一齊(散步)都沒事的，我走第一，她走第二，這樣就出事啦。」

### 租客：死者隨和 未聞租務爭執

香港文匯報訊(記者 蕭景源)租客馮先生對20日晚發生的兇案感到非常愕然，他指「包租婆」梁太(女死者)和丈夫是大地主，出租多個貨倉和劏房，但為人隨和，並非暴躁之人，夫婦更不時一同出入，表現恩愛。他又形容夫婦見識廣博，「很聰明經營有方，但不會坑害租客……(死者)子女亦會經常回家同父母吃飯，相信家人相處融洽。」至於死者會否與人結怨，馮稱不知道對方的私事。馮先生說，逢每個月1日都會由女死者收租，相信死者在家中是負責管理財務，但她平時不會催租，「就算過(遲了)兩三日



◆租客馮先生對「包租婆」不幸遇害感到非常愕然。  
香港文匯報記者劉友光 攝

(交租)都沒問題。」他亦未聽聞有人因欠租問題起爭執。馮又稱，於案發當日上午約9時，兩夫婦曾找過他，反映有鄰居投訴他擺放的東西擋路，他其後有即時清理，詎料該次竟然是與梁太最後一次見面。

對於村內治安問題，馮稱從未聽過發生劫案，但遇到外來人要小心，因為每個車場(修車廠)都養有很多隻看門狗。另一名村民陳先生亦稱，村內以往戶居多，正常不會有外來人走來。村民鄧先生則表示，村內人流日間會較多，晚上就少，治安一向良好，因此自己並不擔心安全。

## 全球錫商大會無錫開幕 唐英年倡港科研成果落地無錫轉化

香港文匯報訊(記者 陳旻 無錫報道)21日，第三屆江蘇發展大會無錫行暨第六屆全球錫商大會在無錫召開。中共無錫市書記杜小剛致辭時表示，一代代錫商立大志、創大業、幹大事，赤誠愛國，造福桑梓，鑄就了敢闖人先、實業報國的錫商精神。闡釋了鄉賢興則無錫興的內核密碼，鑄就了無錫百年工商名城的輝煌榮光。



◆第六屆全球錫商大會21日在無錫召開。

席、江蘇省人大常委會副主任、民革江蘇省委主委陳星鸞，香港隆源控股有限公司董事局主席榮智健，全國政協常委、香港西九文化區管理局董事局主席、香港友好協進會會長唐英年等出席會議。海內外錫商、鄉賢、無錫百強民營企業代表等400餘名嘉賓參加會議。

「從『借船出海』到『抱團出海』再到『造船出海』，香港就是支撐起『走出去』的關鍵支點。」唐英年在主題演講中建議無錫創建全新的科技轉化平台，利用香港發達的金融業，並充分利用香港某些上游原創成果到無錫轉化成產業。唐英年說，香港檢驗業已經獲得國際認可，無錫可率先借助香港的認證，借助香港展會平台，來推進內地新產品的國際化，特別是在全球經濟韌性和穩定性出現波動的時候更要打破瓶頸，優勢互補，再拓新局。

會上發布了2022無錫市百強民營企業榜單，頒發第九屆唐翔千卓越工程師獎、唐鶴千卓越青年創才獎。16個項目簽約落地，總投資額達258.42億元人民幣。

## 江蘇鎮江市鄉賢文化促進會揭牌

香港文匯報訊(記者 陳旻 鎮江報道)21日，中共鎮江市委書記馬明龍在「情滿鎮江 共襄發展」第三屆江蘇發展大會鎮江行合作懇談會上表示，鄉情與生俱來，流淌在血液裏，走得再遠、再久，也不會忘記。「衷心期盼鄉賢時刻牽掛家鄉發展，支持家鄉建設，把千萬萬的鄉情鄉思匯聚成助力鎮江高質量發展的強大力量。」

馬明龍致辭介紹道，鎮江2022年全市GDP突破了5,000億元(人民幣，下同)大關，位列全國300萬到350萬人口城市的第一名。高端裝備製造、新材料兩個產業集群，分別突破了1,000億元，百億企業增加到了12家。去年全市的對

外貿易超過1,000億元，科技進步貢獻率達到67%，城市創新能力列全國的第28位，連續兩年躋身中國城市人才吸引力排名前50位。

此次海內外鄉賢「鎮江行」期間，旨在為鄉賢和家鄉守望相助提供渠道的鎮江市鄉賢文化促進會首批會員代表。他們中有中國國家博物館原副館長陳履生，清華大學中文系教授、中國作協副主席格非，江蘇茅迪集團有限公司董事長馬志強等。

馬明龍說，期盼鄉賢們在投資興業、技術轉化、社會事業等方面，和家鄉攜手打拚，利用豐富的人脈和信息資源，推動開展更多層次更寬領域的合作交流。

## 粵自然保護地冠全國 野生動植物種群上升

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)5月22日迎來第23個「國際生物多樣性日」。香港文匯報記者21日從廣東省林業局獲悉，廣東省森林覆蓋率達53.03%，野生動植物物種數量位居全國前列，是中國生物多樣性最豐富的省份之一。而廣東現有各類自然保護地突破1,360處，數量位居全國第一。目前廣東正全力創建南嶺國家公園、丹霞山國家公園，高標準建設華南國家植物園，推進深圳國際紅樹林中心建設。

### 珍稀動物頻現身送驚喜

近期，廣東象頭山國家級自然保護區拍攝到兩頭中華鬃羚「同框」畫面刷爆「朋友圈」；國家一級保護動物中華穿山甲在河源、梅州、潮州等多地現身引關注。

深圳、汕尾逐年增加的黑臉琵鷺惹人注目；東莞首次野外監測到野生白胸鵲群和彩鸚令人驚喜。

同時，河源也發現廣東新分布物種

筒冠花；韶關始興南山保護區首次發現杓槲鵲；還有惠州驚現41隻東方白鸛、廣東海豐國際重要濕地首次發現彩鸚……在廣東，珍稀物種的身影正頻繁出現，新紀錄、新分布的野生動植物種群數量呈逐年上升趨勢。

### 國家級保護中心促繁育

廣東省林業局表示，作為全國生物多樣性最豐富的省份之一，廣東現有各類自然保護地1,361處，數量位居全國第一；記錄分布有陸生脊椎野生動物共1,052種，野生高等植物6,658

種；現有紅樹林超1萬公頃，且濕地面積總量保持穩定，對維護生物多樣性具有重要意義。

目前廣東正全面推進以國家公園為主體的保護地體系建設，加快推進建設以「華南國家植物園」和「國家林草局穿山甲保護研究中心」為引領的區域性物種遷地保護體系。實施重點物種保護工程，建立9個國家級保護中心，在蘇鐵、蘭花、木蘭、大熊貓、朱鷲、中華穿山甲、華南虎等物種的遷地保護、種質資源保存、繁育和回歸野外等方面取得突破。



◆廣東野生動植物物種數量位居全國前列。圖為黑臉琵鷺飛抵深圳灣。香港文匯報廣州傳真

## 美芯片企美光產品存嚴重網絡安全隱患

香港文匯報訊 據網信中國官微消息，日前，中國網絡安全審查辦公室依法對美國芯片製造商美光公司(Micron)在華銷售產品進行了網絡安全審查。

審查發現，美光公司產品存在較嚴重網絡安全問題隱患，對中國關

鍵信息基礎設施供應鏈造成重大安全風險，影響中國國家安全。為此，網絡安全審查辦公室依法作出不予通過網絡安全審查的結論。按照《網絡安全法》等法律法規，中國內關鍵信息基礎設施的運營者應停止採購美光公司產品。此次對美

光公司產品進行網絡安全審查，目的是防範產品網絡安全問題危害國家關鍵信息基礎設施安全，是維護國家安全的必要措施。中國堅定推進高水平對外開放，只要遵守中國法律法規要求，歡迎各國企業、各類平台產品服務進入中國市場。